

今年以来培训新疆莎车县基层干部800余名，还将培训西藏和云南学员

浦东农广校做好援助地区人力资源培训



□胡沅昌 记者 康晓芳

党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村，举全党全社会之力全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化。将坚持不懈解决好“三农”问题作为全党工作重中之重。“促进援助地区人才振兴，助力援助地区乡村振兴”，是浦东农业广播电视学校做好援助地区人力资源培训的原动力。

三项工作保障培训出色完成

据介绍，上海市浦东农业广播电视学校从2007年开始承办浦东新区对口支援地区干部培训工作。今年春节后新疆莎车县“三类人员”（村党组书记主任、社区党组书记主任、妇联主席）分9期赴浦东新区学习交流，共800余名人员参加。为了让学习交流能真正达到助力莎车县乡村振兴的效果，浦东农广校精心设计培训计划、细致落实培训任务。一是聚焦乡村

振兴主题，精心设计培训计划。将产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求作为细分主题来设计培训内容，结合“三类人员”的实际工作分别细化讲座内容、现场教学点的选择，使培训更有针对性、实效性。

二是精心策划好现场教学。只有良好的现场教学才能显示来沪学习交流的意义，也是来沪学习交流效果的基本保障。

浦东农广校根据乡村振兴总要求、先进基层治理经验选择市级乡村振兴示范村、市级乡村旅游示范村、先进社区治理示范点作为现场教学点进行现场经验交流分享。学员通过现场观摩、聆听教学点发展思路、背后故事等内容，帮助学员在看与学、行与思中学经验、提水平、融“内涵”。尽可能多为学员展示可借鉴、可推广的案例。

三是精心组织，确保项目实施。在标准化实施培训管理方面，采取四个统一：统一手册，学员手册包括培训目标和要求、学员须知、教学日程、交通指南、就餐时间安排等，做到人人心中明了；统一分组讨论、

学习。以培训班为载体，剖析两地间存在差距的实质和解决方法；统一生活上安排，充分尊重民族地区饮食文化，针对维吾尔族同胞特点，开设了清真餐厅和实施清真餐饮管理；统一班级管理，每次组织学习或现场教学，严格考勤制度，发挥班委自主管理，并实行请销假制度。

同时，配备专业化服务团队分别负责教学、交通、参观学习和餐饮住宿等环节工作，做到从落地到离沪的全程服务。为了考虑少数民族的餐饮特点，学校专门建设和配备了清真厨房和餐厅。

五个方面学员收获颇丰

莎车县艾力西湖镇喀木杂克勒克村妇联主席萨拉麦提·阿卜来提说：“组织给我们提供了这么好的培训机会，我一定带着问题学、盯着问题问、抓住问题想，将学到的新理念、新思路、新方法带回莎车，运用到今后的实际工作中去，推动乡村振兴再上新台阶。”

莎车县城中街道东南社区妇联主席米热阿依·吾麦尔说：“在上海的观摩学习中，我认真学习记录上海浦东新区在建设宜居宜业美丽乡村的成熟做法，今后会将学到的知识运用到社区妇女工作中，以实际行动展示新时代基层妇联干部的担当和风采。”

城东街道社区书记薛玉东说：“感谢两地组织部门为莎车县基层干部提供难得的培训机会，对于上海的城市治理能力，一直非常渴望来学习。通过10

天的培训，收获满满。学习形式多样，内容丰富，使我们全身心地感受到上海的速度和发展成果。沉浸式的现场教学，对于我们提升自身工作能力，有了更为直观的效果。为今后的工作找到了新的思路和突破口，明确了奋斗的目标和方向。”

阿瓦提镇村书记何世勇谈到体会：“通过学习交流，深深感受到浦东新区乡村振兴搞得很好，首先是深入贯彻党建引领乡村治理，做好服务宣传工作，加强村民自我管理意识。其次是干部综合能力强，家门口服务站的推出极大地改善了村民不出家门办事的效率，提升了村民的生活水平和获得感。”

阿拉买提镇村书记亚孙麦麦提说：“通过对于此次学习交流的深入调查，感受很深。乡村治理需要多方位的组成，加强组织建设，加强党建引领，提升工作人员工作办事能力是非常重要的内容。其次，抓好产业发展，提高村民收入，提升村民生活满意度是关键。”

通过有计划、有组织、有方案、有保障的实施，受训对象有了很大的感受和收获：一是开阔了视野，增强了信心。通过听、看、议，受训对象普遍感到拓宽了视野、提高了认识、增强了做好工作的信心，更是增强了做好脱贫工作的信心；二是找到了差距，明确了思路，增强了脱贫攻坚的责任感和紧迫感。虽然培训时间短暂，但通过培训，更意识到要从我做起、从现在做起，要加快作风、思路和能力的改进，从而真正缩短贫困地区在软环境、软实力，在

人力智力方面的差距；三是增强了党性修养，提高了综合素质，坚定了走中国特色社会主义道路的信心，进一步树立了党员意识、大局观念，更坚定了持续做好脱贫工作的恒心和信心；四是增强了民族团结意识，加强了两地沟通，为今后协作帮扶、持续发展提供了良好的平台和基础，许多受训对象已经与浦东建立了良好的协作关系；五是将进一步发挥培训效应和持续发挥效应。

持续做好其他援助培训工作

截至目前，浦东农广校已承办莎车县基层干部800名，今年浦东农广校承接浦东新区对口援助地区有新疆莎车县、西藏江孜县、云南大理州及怒江州四地，还将开展这些地区培训工作。

“我们承接的培训任务，也是使命担当”，浦东农广校表示，浦东新区下达的对口援助地区培训工作意义重大、责任重大，同时也感到光荣。浦东新区对口援助地区基层干部通过来浦东培训，亲身感受改革开放的伟大成就和开放包容、变革创新的现代文化理念，学习借鉴上海浦东的先进理念和经验做法等，进一步帮助基层干部解放思想、开阔眼界，转变观念、严实作风，深化法治思维和高质量发展意识，同时也促进浦东与各族干部群众广泛交往、全面交流、深度交融，增进民族感情，站在更高起点、更高水平推动实现社会稳定和长治久安总目标。

小区四季花儿香

□汪正刚

我说世间哪有不爱花的人，不管是慈眉善目的老人，还是黄发白牙的儿童，再是风华正茂的青年，或是秀气明亮的中年妇女，个个对花有一种眷恋的情感。我小时候最喜爱的是迎着秋风、傲霜挺立的菊花。可惜那时既无土地可种，也无心思去侍弄。读书放学回家身上总是背着一只大花袋（摘棉花、装羊草用的布袋），一路上要割草喂羊、喂兔；到家要立即烧夜饭；夜饭后就是做作业。但菊花的气质常驻在我的心中。而能够一年四季看到开不败的花儿，却是在定居张江镇的玉兰香苑，这还是在我退休后一年的事。

一年四季绽放得最早的要数春梅，不管是大红的、嫩黄的、红蒂白瓣的，它们张开充满幽香的花瓣时，正值春寒料峭的冬春交界之季，每天早上还会有冰雪覆盖它们的身上，可

它们从不退缩，天天绽放着，天天斗冰击雪，顽强地展示着自己的魅力，直到“香消玉损”，然后迎来母体吐绿勃发之时。

一花落败万花开，接着早樱就进入了人们的眼帘。在我居住的玉兰香苑一期B区西侧的盛夏路有六块面积稍大的樱花栽培区，在我小区内也有多处栽种着早樱，而且都是在供人们暂作休憩的座椅旁。一阵春风吹过，纷纷扬扬洁白的樱花飘洒在人们的衣服上、头顶上、土地上。

紧接着，白玉兰、紫玉兰争相斗艳。玉兰香苑，顾名思义，就是绿化以种植玉兰为主的居住小区。那圣洁雪白的白玉兰是朝天开放的，远看，白玉兰好似一个亭亭玉立的圣女在那里。而那紫红色的紫玉兰则是向下开放的，怒放时远看则是一位身穿紫罗兰舞衣的少女。阵阵春风吹过，它们的花瓣轻轻地落下地面。扫地的阿姨也舍不得把它立即扫掉，她也知



道，虽说花瓣落了地，但还是那样的美。

广玉兰是上海的市花，它要到五月才开，它的花朵更硕大，它的花香更浓烈。我们小区的广玉兰在小区的东半部，估摸一下有十株左右，每到广玉兰开花时我都要去欣赏闻香。

每到8月，小区里的桂花就相继怒放，走在小区的道路，阵阵桂花的香味沁人心脾，小区的桂花品种实际上不止8月开放的金桂，还有月桂、四季桂，只是这两个品种的数量比较少，居民们对它们的关注度不够。每当8月金桂飘香之际，我会看到少数居民拿着旧被单铺在地下，然后将整株桂花树摇动，桂花就悉悉索索地落在被单上。我想这些居民一定没有忘记旧时张江老镇太平桥南堍糕团店，那里出售的桂花条头糕、双酿团、桂花赤豆糕等等，都是极其美味的。最可口的要数农村家家到过大年时做的桂花酒酿，在年初一，团聚吃桂花

酒酿圆子（又称汤圆）。现在对桂花的利用真是太少了。

我家后房间对面有一家居住底层的居民，夫妻俩都是出生在桃园世家和种植草药的世家，所以，在他家的天井里种有一株梨树和多种的奇花异草。那株梨树一到二月就会像宋代王雱所作的词那样的生

动：“杨柳丝丝弄轻柔，烟缕织成愁。海棠未雨，梨花先雪，一半春休。”它的如雪般的梨花先开以后，立即又带动了小区广场东侧的杨柳吐丝报芽、小区绿地中的海棠花马上开出了钟铃般的花朵，惹人喜爱。

蔷薇和玫瑰应在4月开花，我沿着小区的道路兜兜，在我家东边一户底层阿姨家的天井

里竟然用盆栽的方式种植了28盆蔷薇花，齐刷刷的五彩缤纷的蔷薇花有大红、粉红、紫红、碎红的，有大黄、鹅黄、姜黄的，有白色……我佩服这阿姨家的，对蔷薇如此的入情，我朝角落里一看，还有两盆刚开的芍药花。

反正我是经常关心居民们的花园，因为自家住五楼，很难种花，所以我们小区一年四季有开不败的花。真是哪有不爱花的人。



来稿热线:52161710 邮箱:1053960211@qq.com